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ВСТУП 

 

Розвиток «Образу-Я» у дітей підліткового віку залежить від здатності до 

усвідомлення свого Я, своїх здібностей та недоліків. Набуті та природжені 

захворювання та вади рухової сфери деформують «образ-Я» особистості й 

негативно впливають на емоційно-ціннісне ставлення до себе та навколишнього 

світу, що призводить до дезадаптації, а в умовах ригідності та некоригованості 

«образу-Я» – і до емоційних розладів. 

У дітей з патологією опорно-рухового апарату центральне місце в структурі 

особистості займають негативні емоційні переживання, що відбивають ставлення 

хворої дитини до себе і свого захворювання. Здатність до усвідомлення свого Я, 

своїх здібностей та недоліків є важливою умовою розвитку самовиховання та 

саморегуляції поведінки у дітей з руховою патологією, що зможуть сформувати 

механізми повноцінної інтеграції їх у суспільство. Тому пошук шляхів 

модифікації «образу-Я» у дітей з патологією опорно-рухового апарату під 

впливом заходів соціально – психологічної реабілітації є дуже важливою 

проблемою.  

Науковці вважають «образ-Я» когнітивною складовою Я-концепції як 

усвідомленої системи уявлень людини про себе, на основі якої вона будує 

взаємодію з іншими людьми, ставлення до себе, і від якої залежить її психічне 

здоров’я. Комплекс хвилювань, пов’язаних із фізичними та соціальними 

наслідками рухової патології, глибоко уражає хворих, призводить до зміни 

уявлень про себе, а отже і до деформації «образу-Я». Фізичні вади гостро 

переживаються дітьми, у яких основний дефект – розлади моторної сфери – може 

бути ускладнений комплексом змін у пізнавальній та емоційно-вольовій сферах 

(М.Н. Назарова, О.О. Стребельова). 

У зв’язку зі значним зростанням дитячої патології розвитку й зміною 

структури дефекту в бік ускладнення підвищилася актуальність вивчення 

особливостей розвитку дітей із множинною патологією (О.А. Катаєва, Д.М. Ісаєв. 
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Для таких дітей характерним є виникнення емоційних зривів і криз, що 

проявляються у вигляді поведінкових порушень та афективних розладів, особливо 

небезпечних у підлітковому віці у зв’язку з загостренням психічних, фізичних та 

соціальних протиріч у розвитку дитини (Л.С. Виготський, Є.І. Кириченко, 

Г.В. П’ятакова та ін.). Тому виявлення й активізація потенційних можливостей 

дітей з порушеннями психофізичного розвитку розглядається сучасними 

дослідниками – як можливий підхід до забезпечення їх адекватної взаємодії з 

навколишнім світом (В.М. Синьов).  

Аналіз стану дослідження проблеми свідчить про те, що як вітчизняні так і 

зарубіжні дослідники приділяють велику увагу таким її аспектам: виокремленню 

виражених характерологічних особливостей хворих із порушенням руху, 

з’ясуванню психологічних механізмів їх виникнення, обґрунтуванню важливості 

здійснення необхідних заходів для соціальної та особистісної реабілітації цієї 

категорії хворих. 

Проте, значно менше уваги приділяється вирішенню центральної проблеми 

реабілітації хворих з порушенням опорно-рухового апарату – визначенню шляхів 

надання інвалідизованій дитині можливості збереження позитивного «образу – Я» 

і забезпечення запобігання виникнення в неї відчуття віктимізації, що є загрозою 

появи додаткового травмуючого фактору – психогенних розладів. 

Це зумовило вибір нами в якості предмета дослідження особливостей 

розвитку у хворої дитини з руховою патологією «образу-Я» як центрального 

новоутворення, що стабілізує особистість і створює переспективи її життєвого 

самовизначення. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити 

закономірності формування та динаміку «образу-Я» у дітей із порушеннями 

опорно-рухового апарату, які знаходяться в різних умовах виховання й соціально-

психологічної реабілітації.  

Об’єкт дослідження – «образ-Я» дітей з порушеннями опорно-рухового 

апарату різного генезу. 
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Предмет дослідження – особливості розвитку «образу-Я» у дітей з 

порушеннями опорно-рухового апарату різного генезу.  

Згідно з поставленою метою визначено такі завдання дослідження: 

1. Теоретичний аналіз стану дослідженої проблеми. 

2. Виявлення психологічної специфіки формування «образу-Я» дітей, які 

мають порушення опорно-рухової системи різного ґенезу й виховуються в різних 

умовах. 

3. Обґрунтування концептуальних засад емпіричного дослідження 

розвитку «образу-Я» у хворих із порушеннями опорно-рухового апарату та 

визначення підходів до забезпечення усвідомлення дитиною із зазначеною 

патологією доступних їй соціальних ролей і видів діяльності. 

Методологічною та теоретичною основою дослідження є концепція 

розвитку особистості та психіки дитини (Л.С. Виготський, С.Д. Максименко та 

ін.); особливості впливу на розвиток особистості умов психічної депривації 

(Й. Лангмейєр, О.П. Хохліна); принцип єдності біологічного й соціального 

(С.Д. Максименко, К. Роджерс); концепції впливу мистецтва на особистість (І.Ф. 

Аршава, Е.Л. Носенко); компенсаторний підхід і теорії соціальних ситуацій 

розвитку в межах концепції культурно-історичного розвитку психіки 

Л.С. Виготського; закономірності формування «образу-Я» і саморегуляції 

особистості (М.Й. Боришевський, В.О. Татенко та ін.). 

Методи дослідження. Для перевірки висунутої гіпотези та виконання 

поставлених завдань застосовано комплексний підхід, який включає такі методи:  

а) теоретичні: аналіз сучасного стану розробки досліджуваної проблеми, 

системний аналіз виокремлених для детального вивчення психічних феноменів; б) 

емпіричні: спостереження, клінічне інтерв’ювання, аналіз продуктів діяльності, 

біографічний метод, психолого-педагогічний експеримент (констатувальний і 

формувальний) з використанням методик: вивчення загальної самооцінки за 

Г.М. Казанцевою, методика «Дитячий опитувальник неврозів» (ДОН) 

В.В. Седнєва, шкала реактивної та особистісної тривожності (ШРОТ) Ч-

Д. Спілбергера, Ю.Л. Ханіна, індивідуально-типологічний дитячий опитувальник 
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(ІТДО) Л.М. Собчик, методика самоставлення В.В. Століна, шкала Я-концепції 

для дітей Е. Пірса, комплексний діагностичний графічний тест Є.С. Романової, 

О.Ф. Потьомкіної, що складається з трьох субтестів: «Вільний малюнок», 

«Автопортрет», «Картина світу».  

Дослідження проводилося в дитячій клінічній лікарні, неврологічному 

відділенні клінічної дитячої лікарні м. Хмельницький, школі-інтернаті для дітей з 

дитячим церебральним паралічем та наслідками поліомієліту і загальноосвітньої 

школи м. Хмельницький. Для цього була сформована експериментальна група – 

43 особи (діти з захворюваннями на артрогрипоз, міопатію, дитячий 

церебральний параліч (ДЦП)) та контрольна група – 45 осіб (практично здорові 

діти). 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження поглиблено 

психологічні уявлення про закономірності формування «образу-Я» у дітей із 

психофізичними вадами; проведено комплексне вивчення особливостей 

формування та динаміки розвитку «образу-Я» дітей із порушеннями роботи 

опорно-рухового апарату різного ґенезу залежно від умов виховання та соціально-

психологічної реабілітації.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в уточненні змісту 

характерних рис особистості та емоційного розвитку дітей із порушеннями 

роботи опорно-рухового апарату, які можуть бути призначені для діагностики та 

запобігання розвитку психоемоційних розладів і стійких особистісних аномалій 

цих дітей.  

Апробація. Результати дослідження представлені та обговорені на такій 

науково-практичній конференції: XV Міжнародній науково-практичній 

конференції, (21 квітня 2023 р. м. Кам’янець-Подільський). 

 Публікація.  Результати дослідження відображені у таких публікаціях 

автора: 

Гудима О.В., Манюк К.Л. Формування «Я-образу» у дітей із порушеннями 

опорно-рухового апарату. Актуальні проблеми психології особистості та 

міжособистісних взаємин: Матеріали XV Міжнародної науково-практичної 
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конференції, 21 квітня 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. C. 41–44. 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається із вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел (72 

джерела).   Основний зміст  роботи складає 71 сторінку. 
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ВИСНОВКИ 

 

 Перспективність проблеми стимулювання позитивної динаміки «образу-Я» 

у дітей із психофізичними вадами обумовлена тим, що він виступає інтегральним 

продуктом самосвідомості. Я-реальне як складова «образу-Я» у хворих дітей, 

зазнаючи значних змін через неадекватність власних можливостей та реального 

сприйняття світу, гальмує процес самозміни та самовдосконалення.  

 Проблема «образу-Я» відноситься до категорії психологічних та соціальних 

проблем особистості. Не зважаючи на розходження, що існують у поглядах на 

структуру самосвідомості, уявлення про місце і значення «Я-образу» в ній, 

більшість дослідників визначають «образ-Я» як підсумковий результат 

самосвідомості. Уявлення про себе, як продукт самосвідомості, водночас є і її 

істиною умовою, оскільки пізнаючи себе, особистість використовіє цілу систему 

внутрішніх засобів: уявлень, образів, понять, серед яких важливе місце займає 

уявлення про себе та свої особистісні риси.  

Специфіка формування у дітей з руховою патологією полягає в тому, що, 

пізнаючи себе, особистість використовує цілу систему внутрішніх засобів, серед 

яких важливі уявлення про себе та свої особистісні риси, що нерідко формує 

конфлікт між образом здорової та хворої дитини. Я-реальне як складова «образу-

Я» у хворих зазнає значного викривлення, що характеризується неадекватною 

оцінкою власних можливостей та реального сприйняття світу.  

Патологія опорно-рухового апарату веде до обмеження кола спілкування, що 

запускає механізм «замкнутого кола» і повертається до самосвідомості у вигляді 

негативних почуттів власного «Я». Це дає підставу щодо необхідності подальшого 

дослідження розвитку особистості та формування «образу–Я» у дітей та підлітків 

з природженими та набутими фізичними вадами, в тому числі опорно-рухового 

апарату.  

У дослідженні виявлені загальні й специфічні особливості особистості дітей 

із руховими порушеннями різного ґенезу. В результаті цього виділено групу 

психологічних факторів ризику, що знижують адаптивні можливості дитини, 
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ініціюють формування аномалій в особистісному розвитку і гальмують 

ефективність спрямованих і диференційованих психокорекційних впливів.  

 У формуванні «образу-Я» у дітей з руховими порушеннями різного ґенезу 

існують певні відмінності. Так, дітям, хворим на міопатію, властивий більш 

високий рівень тривожності й невпевненості. У дітей, хворих на ДЦП та 

артрогрипоз, спостерігається підвищений рівень агресивності, який більше 

притаманний дітям із неповних родин, низький рівень сформованості 

когнітивного компонента «образу-Я» (уповільнена динаміка формування понять 

та неадекватність їх розуміння), несформованість регулятивного компонента 

(низька мотивація щодо розвитку особистості та взаємодії з дорослими).  

 У дітей із патологією опорно-рухової системи, які мають негативну 

причинно-наслідкову залежність, дефіцитарні особливості «образу-Я» спонтанно 

не змінюються, тому потребують впливу цілеспрямованих соціально-

психологічних заходів.  
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